

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Петросян Марины Сергеевны «Неологизмы англоязычного медицинского дискурса: семантико-аксиологический потенциал», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Рецензируемая работа посвящена исследованию семантики и функционирования неологизмов в области медицины и косметологии. В центре внимания находится анализ контекстуального поля, определений неолексем в англоязычном медицинском дискурсе и вопрос отражения их ценностей и антиценностей.

Актуальность исследования обусловлена недостаточной изученностью данной темы. В связи с активным развитием медицины, расширением её диагностических и терапевтических возможностей, в медицинской области наблюдается активное появление новых терминов, которые требуют тщательного лингвистического изучения, анализа и описания.

Цель исследования – выявить и описать семантико-аксиологические особенности англоязычных неологизмов медицинского дискурса – достигается решением ряда задач, логически встроенных в текст диссертации.

Автореферат диссертации М.С. Петросян демонстрирует, что работа обладает заметной новизной. Впервые была выявлена связь медицинского дискурса с другими типами дискурса, разработана тематическая классификация новой медицинской лексики, определены ценностные ориентиры носителей языка через семантический и аксиологический анализ медицинских неологизмов и изучены метафорические представления о базовых ценностях новых слов в англоязычном медицинском дискурсе.

Не вызывает сомнений теоретическая значимость исследования М.С. Петросян, так как оно вносит определённый вклад в науку о языке, включая анализ и систематизацию неолексики медицины, раскрытие интердискурсивного характера медицинского дискурса, выявление новых тенденций в развитии современного общества, таких как отказ от агрессивного антропоцентризма, преодоление стигматизации, переосмысление ценностей и их описание в свете новых научных знаний.

Как следует из текста автореферата, достоверность результатов диссертационной работы обеспечивается комплексным теоретико-методологическим подходом к описанию объекта и предмета исследования, применение которого позволило М.С. Петросян подтвердить гипотезу, выдвинутую в исследовании.

Следует отметить и практическую значимость диссертационной работы, поскольку её результаты могут быть применены в практике перевода, при составлении словарей медицинских неологизмов и т.д.

Достоинством работы является доказательство того, что англоязычный медицинский дискурс описывается как динамичное пространство, отражающее процессы и явления современной медицины. Не вызывает сомнений систематизация неонаминаций современного англоязычного медицинского дискурса в соответствии с семантическими сферами их функционирования. Обоснованной и логичной с точки зрения аксиологии представляется идея распределения неологизмов по группам – с положительной, отрицательной и нейтральной коннотацией. В ходе исследования М.С. Петросян обнаруживает и подтверждает полидискурсивность медицинского

дискурса, т.е. связь с юридическим, экономическим, социальным, философским, гендерным и другими дискурсами.

В заключении М.С. Петросян приходит к выводу, что глубокое семантико-аксиологическое изучение англоязычных медицинских неологизмов позволяет лучше понять культурный код этноса, интенции представителей англоязычной культуры, исторические предпосылки возникновения эмоциональных реакций и ассоциативных связей, а также речевую и мыслительную основу действий носителя языка в конкретном контексте, включая вопросы зависимостей, красоты, поддержания молодости, отношения к старению и т.д.


Следовательно, гипотеза о возникновении новых знаний, явлений в жизни общества, вызванных прагматической потребностью создания новых лексических единиц, обладающих аксиологическим потенциалом, в целом была подтверждена. Содержание автореферата соответствует тексту диссертации.

Исходя из вышесказанного, считаю, что данная работа представляет собой полноценное исследование. Текст автореферата и 9 опубликованных по теме диссертации научных статей, включая 3 статьи в научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, а также апробация результатов исследования на конференциях разного ранга свидетельствуют о достаточной степени изученности материала и серьезном научном подходе к рассматриваемым проблемам.

Таким образом, диссертационное исследование Петросян Марины Сергеевны представляет собой самостоятельное, актуальное лингвистическое исследование, значимое как в теоретическом, так и в практическом плане и соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. от 16.10.2024 г.), а его автор, Петросян Марина Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.19 – Теория языка),
профессор кафедры иностранных языков
гуманитарного факультета
ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный
технический университет», профессор


Влавацкая Марина Витальевна

15 марта 2025 года

630073 г. Новосибирск, пр. К. Маркса, 20
Тел. 7 (383) 346 08 43, E-mail: rector@nstu.ru
Веб-сайт: www.nstu.ru (<https://ngtu.pf>)
E-mail: vlavaytskaya@corp.nstu.ru

